

# **Проявление особенностей восточной ментальности в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотических веществ на примере Китая**

ХАТЧЕНКОВ Ю.А.

**П**роблема распространения наркотических веществ стала наиболее актуальной для Китая приблизительно с конца 70-х годов прошлого века, когда наметился быстрый рост объемов транспортировки наркотиков из стран «золотого треугольника» через территорию страны. По данным Госсовета КНР, уже в 2000 г. было раскрыто 65 тыс. преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. При этом изъято 5,4 т героина, 1,2 т опия, 16,1 т метамфетамина (более известного как «лед»). Рост числа преступлений и количества изъятых наркотических веществ составил в 2000 г. по сравнению с предыдущим годом 2,4, или 33,6%. Число зарегистрированных наркоманов выросло со 148 тыс. чел. в 1991 г. до 720 тыс. в 2000 г. Из них 72,4% — лица моложе 35 лет. Из общего числа лиц, заразившихся в 2000 г. вирусом иммунодефицита (ВИЧ), 72,4% приходится на наркоманов. Таким образом, из указанной статистики видно, что из транзитного государства Китай постепенно превращается в страну — потребителя наркотиков.

Впрочем, в настоящее время эта проблема стоит достаточно остро не только в Китае или России, но и во всем мире. В древности китайцам, так же как и многим другим нациям, было несвойственно употребление наркосодержащих веществ. В ходе опиумных войн XIX века, имевших целью колонизацию Китая, в качестве средства подавления и нейтрализации населения западными государствами использовались именно наркотические вещества. В результате, как известно, Китай значительно отстал от остального мира в своем развитии, а плоды этого отставания, в первую очередь в экономической и технологической сфере, дают о себе знать и по сей день. С приходом к власти в Китае КПК и созданием в 1949 г. Китайской народной республики одним из первых был принят указ о запрещении незаконного оборота и употребления наркотических веществ. Необходимо отметить, что в течение последующих 3—5 лет (что вызвало немалое удивление мирового сообщества) проблема употребления опия и производства наркосодержащих веществ в Китае была решена полностью. Немаловажно, что в настоящее время китайское руководство, как и прежде, заявляет о своей «исторической ответственности» перед лицом нации и всего мирового сообщества в целом в продолжении бескомпромиссной борьбы с незаконным оборотом наркотиков как на территории своей страны, так и в глобальном масштабе через участие представителей КНР в деятельности соответствующих международных организаций и конференций.

С учетом печального исторического опыта в Китае проблему наркотиков рассматривают как одну из ключевых в плане обеспечения дальнейшего поступательного и

стабильного развития государства. Перед правительствами в центре и на местах поставлены задачи по обеспечению полного и всестороннего контроля за возможным незаконным производством и сбытом наркосодержащих веществ. В конце 90-х годов руководством страны разработан единый стратегический план по сдерживанию роста незаконного оборота наркотиков и снижению числа наркозависимых граждан. Помимо чисто административных мер в указанном плане предусматривались мероприятия экономического, культурно-образовательного, воспитательного и социально-мобилизационного характера. При этом, одновременно с разработкой и ужесточением существующего законодательства, регулирующего область незаконного производства и распространения наркотических веществ, основной упор был сделан на идеологическом воспитании и медицинском лечении граждан, попавших под наркотическую зависимость. В стране созданы сотни специальных клиник и лечебно-реабилитационных учреждений для наркоманов. В целях идеологической подготовки населения к противостоянию подобного рода вызовам социальной стабильности и здоровью граждан, руководством КПК предложен принцип «четырех запретов», включивший в себя запрещение употребления, транспортировки, выращивания и производства наркосодержащих веществ и их прекурсоров. Кроме того, в настоящее время немалые усилия прилагаются организациями и правительствами всех уровней для организации профилактической и воспитательной работы с подростками. С 1990 г. в Китае действует Государственная комиссия по наркоконтролю, в которую вошли, в том числе, представители Министерства общественной безопасности, Министерства здравоохранения и таможенных органов КНР. В настоящее время специальные комиссии и полицейские органы созданы во всех провинциях, уездах, автономных районах и городах центрального подчинения Китая. Некоторые задачи по обеспечению контроля за ситуацией в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотиков возложены также на подразделения Народной вооруженной полиции (НВП), прокуратуры, фармацевтические и торговые учреждения. В связи с тем, что угроза КНР в настоящее время исходит главным образом от нелегально ввозимых и транспортируемых по ее территории наркотических веществ и прекурсоров, созданы так называемые «три линии» контроля:

пограничные пункты пропуска — юго-западная и юго-восточная границы Китая (страны «Золотого треугольника»);

контрольно-пропускные пункты на наиболее важных автомобильных и железнодорожных магистралях на

юге, западе и северо-западе КНР (страны «Золотого полу-месяца»);

специальные пункты досмотра в ключевых аэропортах, железнодорожных и автомобильных станциях, транспортных узлах и морских портах.

Средства на борьбу с наркотиками и наркоторговлей поступают одновременно из центрального бюджета и специально создаваемых для этих целей общественных и благотворительных фондов.

С учетом развития и диверсификации ситуации в области незаконного оборота наркосодержащих веществ соответствующим образом пересматривается и дополняется законодательство в данной сфере. Среди основных особенностей действующего законодательства, помимо прописанного широкого перечня преступлений, имеющих отношение к наркоторговле, можно отметить его жесткость и бескомпромиссность. Соответствующие меры наказания предусмотрены за контрабанду, транспортировку, производство, хранение, сбыт любого количества наркотических веществ и их прекурсоров, распространение и культивирование семян наркосодержащих растений, отмывание средств, вырученных от продажи наркотиков. При этом тяжесть совершенного преступления определяется в зависимости не от качества или чистоты провозимого/распространяемого наркотика, а его веса в граммах. Экономические санкции предусмотрены также для юридических лиц, замеченных в причастности к наркоторговле. Сурво караются деяния по сбыту и привлечению несовершеннолетних к сбыту/употреблению наркотиков. Как правило, за все указанные выше преступления обвиняемые в Китае приговариваются к высшей мере наказания — смертной казни.

Таким образом, необходимо отметить, что борьбе с незаконным оборотом наркотиков и наркосодержащих ве-

ществ как составной части обеспечения национальной безопасности и стабильности в целом в Китае в настоящее время уделяется первостепенное внимание. Политическое руководство страны, учитывая собственный исторический и современный международный опыт, национальную ментальность, традиции и культурно-этические нормы, предпринимает максимум усилий для защиты китайского общества от очередного возможного проникновения наркотиков в широкие его слои. При этом основными особенностями борьбы с незаконным оборотом наркотиков в КНР на современном этапе являются:

ее бескомпромиссный, жесткий и централизованный характер, четко структурированный и единый для всех социальных, политических и экономических субстанций подход;

равномерное сочетание профилактических и практических, идеологически-воспитательных и административно-судебных мер воздействия;

задействование традиционного национального самосознания и обозначение четких социальных ориентиров, что, как представляется, в итоге и позволяет вести в целом успешную работу по сдерживанию роста преступлений, связанных с наркотиками и наркоторговлей.

#### Список литературы

1. Narcotics control in China// Inf. Office of State Council of China. — Beijing, 2000.
2. China national defence in 2000// Shehui kexue chubanshe. — Beijing, 2000.
3. White paper on narcotics control// Gongren chubanshe. — Beijing, 2002.
4. Zhongguo 2004 shehui lanpishu// Shehui kexue chubanshe. — Beijing, 2004.
5. World drugs report// UN International drug programme. — Oxford university press, 1999.